

Памяти отца и сына

Ирина ОРЛОВА

Фото предоставлено администрацией колледжа

В Пинском государственном аграрном технологическом колледже прошли торжественные мероприятия, посвященные 120-летию со дня рождения моряка-днепровца Петра Ефимовича Ольховского, который вместе со своим 14-летним сыном Олегом погиб при освобождении Пинска 12 июля 1944 года.

В городе над Пиной фамилию Ольховский знает, пожалуй, каждый подросток. В свое время имя Олега Ольховского носили многие пионерские отряды и дружины, особой гордостью для ребят было пройти в бескозырках и матросских воротничках, чеканя шаг, по главной площади города в День Победы. В Пинске регулярно проводились слеты «юных ольховцев», на которые съезжались мальчишки и девчонки из разных уголков Советского Союза. С особым душевным трепетом все фотографировались у затонувшего в войну, но поднятого потом со дна реки и навек застывшего на постаменте в парке имени Днепровской флотилии напротив слияния Пины и Припяти того

и воевал в составе партизанского отряда. В июле 1942 года его назначили инженером-механиком бронекатера Волжской флотилии, в дальнейшем участвовавшего в обороне Сталинграда.

Семья была эвакуирована в Костромскую область. Но два года спустя мальчишка отправился учиться в школу юнг и по пути следования в Саратове встретил отца, который служил на бронекатере Волжской флотилии. С разрешения командования дивизиона и командира БК №92 лейтенанта Игоря Чернозубова Олег остался служить на этом корабле. Четырнадцатилетний юнга стал умелым моряком и отважным солдатом. В январе 1944 года гвардейский



юнга стал умелым моряком, продолжал вести огонь по врагу. После очередного попадания снаряда раздался мощный взрыв в артиллерийской башне, забрав жизни еще нескольких моряков,

войны I степени, а его сын гвардии юнга Олег Ольховский – орденом Отечественной войны II степени.

Их фамилией названа улица в Пинске, а школе Санкт-Петербурга, в которой учился Олег, присвоено имя юного героя.

Священные имена

Имена героев священны для всех пинчан, и особенно – для педагогов и учащихся Пинского аграрного технологического кол-

слишком тяжела была для него даже через многие годы. Столь же немногословной была и бабушка Юлия Владиславовна, которая в один день получила сразу две похоронки – на мужа и сына – и наутро стала полностью седой. Но даже те скупые рассказы зародили во мне гордость за их подвиг. В День Победы мы всегда вспоминаем наших родных, погибших на той страшной войне... Иногда я задумываюсь над тем, о чем думали люди, которых сейчас мы считаем героями, защищая свою Родину – бросаясь на амбразуру дота, направляя в лобовую атаку на врага свой самолет. Когда такие, как Олег, мальчишки, увидев смерть своих товарищей, своего отца, не спрятались, не кинулись прочь от этого ужаса. Олег стал стрелять, мстить врагам, пока снаряд не убил его. Он думал в тот момент о своей матери, о братьях, о сестре, о своих друзьях, о погибшем отце. Таких героев, как мой дед и дядя, – сотни тысяч, миллионы. И дело не в том, что им присвоили награду и их имена выбили на мемориальной доске, а в том, чтобы мы их помнили.

слияния Пины и Припяти того самого героического БК №92, совершали водное путешествие на транспортном теплоходе БТ «Олег Ольховский», который был построен Пинским судостроительно-судоремонтным заводом на деньги, заработанные пионерами и комсомольцами города от сданного металлолома, и спущен на воду в марте 1972 года.

До последнего вздоха

Олег родился в июле 1929 года в Ленинграде в семье инженера-механика Балтийского пароходства Петра Ефимовича Ольховского. Он был старшим ребенком – до войны также появились на свет брат Геннадий и сестра Лидия. Война застала Олега в Любановском пионерском лагере, где отдыхали дети моряков и работников Балтийского пароходства. Отец сразу же ушел добровольцем в ополчение, участвовал в обороне Ленинграда

январе 1944 года гвардейский дивизион бронекатеров с Волги был переброшен по железной дороге на Днепр. Продолжая служить на бронекатере, парнишка много времени уделял изучению устройства пулемета и артиллерийской установки.

В боях за Бобруйск в июне 1944 года в двухчасовом бою юнга уничтожил из пулемета более сотни гитлеровцев, подавил вражескую пулеметную точку и противотанковое орудие, которое вело огонь по кораблям.

12 июля началась операция по освобождению Пинска. Командование приняло решение осуществить под покровом ночи скрытый переход кораблей Днепровской флотилии в город по реке Припять. Сформировали речной десант, задачей которого было высадиться в черте города, сковать силы врага, вызвать панику.

БК №92 шел во главе. Олег выполнял обязанности пулеметчика. Вот и первые дома на окраинных улицах. Катер ткнулся но-

жизни еще нескольких моряков, а командира орудия Набиюлле Насырову оторвало ногу.

К штурвалу катера стал старший лейтенант Петр Ефимович Ольховский. Но от нового попадания снаряда вскоре смертельно ранило и его. Пылающий бронекатер остался без управления, с раненым, единственным боеспособным юным моряком. Олег прекратил огонь и бросился к рулевой рубке. Развернув штурвал, юнга повел корабль обратно к набережной. Когда до берега оставалось немного, парень оставил руль и снова оказался у пулемета. Он мстил за отца, за боевых товарищей, за родной Ленинград. Залитого кровью юного героя нашли крепко сжимавшим рукоятку пулемета.

За героический подвиг, совершенный в бою 12 июня 1944 года при освобождении города Пинска, гвардии старший лейтенант техник Петр Ефимович Ольховский посмертно награжден орденом Отечественной

аграрного технологического колледжа, расположенного на улице, названной в честь отца и сына Ольховских. Участники объединения «Патриот» под началом руководителя по военно-патриотическому воспитанию Татьяны Кисель изучили жизнь героев Ольховских, разыскали их родственников.

Внучка Петра Ефимовича Марина Геннадьевна Ольховская живет в Санкт-Петербурге. По просьбе ребят из «Патриота» она записала видео. Никто из присутствовавших на торжественном мероприятии не остался равнодушным к ее проникновенным словам:

– Мой дедушка – Петр Ефимович Ольховский, мой дядя – его сын Олег. Мой папа был очень скромным человеком и никогда не выставлял напоказ, что он сын героя. Он очень гордился подвигом своего отца и брата. Рассказывал мне о них, но очень немного – видимо, боль утраты

а в том, чтобы мы их помнили. Всегда. Именно с этим я обращаюсь к вам, я вас благодарю за то, что вы помните. Не только моих родных, но и других людей, которые освободили ваш город, нашу страну от этой страшной коричневой заразы, от фашизма.

Памятный стенд, посвященный Петру Ефимовичу и Олегу Ольховским, открыли директор аграрного технологического колледжа Николай Вакульчик и председатель городского комитета ветеранов, капитан I ранга Николай Егоров. Теперь у каждого учащегося есть возможность не только познакомиться с жизнью героев, но и проследить их боевой путь, о котором в подробностях рассказали ребята на торжественном мероприятии.

О том, насколько важно сегодня помнить героев, вести поисковую работу, изучать данные, рассказывать о тех, кто защищал город и остался жив, провел в Пинске остатки своих дней, чаще бывать на их могилах, следить за порядком, говорили Почетный гражданин Пинска, первый секретарь горкома Коммунистической партии Беларуси Александр Каневский, другие гости колледжа.

18 октября, в день рождения Петра Ефимовича, делегация учащихся, активисты первичек БРСМ, ДОСААФ, члены объединения «Патриот» возложили живые цветы к братской могиле в городском парке. Здесь, среди павших в боях за Пинск 176 моряков, бойцов 61-й армии и партизан – героев десанта, обрели вечный покой отец и сын Ольховские. Рядом установлен и свидетель их подвига – БК №92.

